

# 啃老缴社保 父子闹矛盾

本报讯(记者 韩睿)40多岁的儿子因无力缴纳社保,竟三番五次登门向七旬老人强行索要钱财,甚至出言不逊;网格员联合民警上门调解,一番法理交融的劝导教育,让儿子意识到自身错误,诚恳向父亲致歉。10月下旬,发生在二电厂前街13号楼的这起家庭纠纷,在民法典的指引下得以圆满化解。

77岁的陈大爷向二电社区求助,他的儿子陈某最近要缴纳社保,因资金不足便向父亲伸手要钱。然而陈大爷经济并不宽裕,无力负担,儿子却频频登门吵闹,让老人身心俱疲。

二电社区网格员尹艺婷深入调查发现,这已不是陈某首次向父亲索取。几年前失业后,陈某便再未主动求职,而是常以各种理由向父亲要钱。老人起初从未拒绝,后来发现儿子所述理由大多不实,实为变相“骗钱”,加之自身经济也较为拮据,便开始拒绝

儿子的要求。此次陈某因社保缴费问题索要未果,便恼羞成怒,屡次上门吵闹。

掌握情况后,网格员迅速与片区民警沟通。10月29日,民警与网格员一同登门,将父子俩请到一起进行调解。他们严肃告知陈某,根据民法典规定,父母对未成年子女负有抚养义务,而40多岁的陈某明显不符合条件;相反,成年子女对父母负有赡养义务,陈某不仅未尽责任,反而持续强行索取,这与法律精神和传统孝道相悖。希望其认真反思,及时悔改。

一番深入浅出的法律讲解和批评教育,终于触动了陈某。他意识到自己的错误,当场向父亲诚恳道歉,承诺下不为例,并表示要积极就业、自食其力,承担起照顾父亲的责任。



## 律师说法

针对此事,山西瀛远律师事务所律师曹志东表示,本案的核心法律依据是民法典第26条的规定:父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。这条规定清晰地划分了家庭成员在不同人生阶段的核心法律责任。

具体来说,对于像陈某这样具有完全劳动能力的成年子女,从其年满十八周岁时起,父母的法定抚养义务即告终止。这意味着,父母不再有法律上的责任为其成年子女的经济生活提供支持。如果父母基

于亲情,自愿在力所能及的范围内给予成年子女一定的经济帮助,这属于父母行使自身财产权利的自由,法律予以尊重。如果成年子女在父母不愿或无力提供帮助的情况下,强行索要财物,这种行为即构成俗称的“啃老”,实质上侵害了父母的财产所有权和自主支配权,属于违法行为。如果子女的行为情节严重,构成骚扰、威胁甚至暴力,父母还可以依法寻求公安机关介入或向人民法院提起诉讼,来维护自身的合法权益。法律旨在保障每一位公民的合法权利不受侵犯,包括父母安度晚年的权利。

## 不分上下班 服务老年人

每天上班期间,网格员们都忙碌不已,信息采集、社情民意收集、查找隐患,以及巡查记录、公共服务代办等事务填满一整天,但他们时刻牵挂着辖区的高龄空巢老人,把必要的工作做完后,他们会利用午休时分、下班时间,为空巢老人排忧解难。他们以行动诠释:服务没有终点,关怀始终在线。

10月28日上午,在迎新路43号朝阳花园小区,八旬空巢老人武大爷因钥匙反锁家中无法进门,便向朝阳社区网格员贾杉杉

求助。网格员一边安抚老人,一边迅速协调合作的开锁公司先行处置,助其回家。得知老人屡受其扰、希望更换指纹锁后,贾杉杉当天中午下班立即赶到老人家中,协助联系厂家送货并争取优惠,直至新锁安装调试完毕,老人能熟练使用后,她才放心离开。

类似的情景不断上演。10月26日傍晚,享堂新村八旬独居的赵奶奶因客厅灯故障向网格员郭嘉燕求助。格格下班后立即前往,不仅联系维修工排查故障,还四处奔波购买所

需的灯泡与线路,一小时内让客厅重见光明。她还请工人一并检查了全屋灯具电路,消除安全隐患。

10月25日中午,太铁一社区网格员王海燕刚下班便赶往敦化北路王奶奶家。因老人手机突发“故障”,无法接打电话和联网。王海燕检查发现是误触“飞行模式”所致,随即帮她恢复正常,并敏锐地注意到其手机上有大量可疑诈骗来电,逐一进行屏蔽,还为老人安装了反诈App,筑牢安全防线。

记者 韩睿

## 社区邻里节 浓浓烟火气

本报讯(记者 周利芳 文/摄)10月31日,龙城街道西吴社区开展的邻里节活动现场,叫卖声、欢笑声此起彼伏。居民们拎着布袋,推着小车挑选商品,热闹的生活气息中,洋溢着街坊邻里相聚的亲切与温暖。

“大米怎么卖?”“给我拿两桶食用油。”在惠民特卖区,家住3号楼的王先生一边扫码付款,一边把刚买的5升装食用油放进小车。“这油比超市便宜15元,挺划算的。”他笑着说。摊位旁,社区工作人员正向居民分发集章卡。大家通过参与趣味游戏,即可享受“1分钱领杂粮”的专属福利。

中医诊疗区内,68岁的赵奶奶坐在诊桌前咨询:“大夫,我这膝盖最近总疼,您给看看?”医生查看后嘱咐道:“天冷了要注意膝盖保暖,可以每天用艾叶煮水泡脚,有助于缓解疼痛。”

“阿姨,这是最新的反诈手册,



图为活动现场

陌生链接千万别点!”现场,辖区民警和网格员手持反诈宣传资料,结合近期真实案例,向居民讲解防骗

要点。居民刘女士接过手册说:“以前总接到这类电话,现在知道该怎么应对了,谢谢你们!”

## 社区体验活动 传递家庭温情

本报讯(记者 周利芳)10月31日,梧桐社区新时代文明实践站开展“香薰蜡片DIY”体验活动。社区中青年女性与家中长者共同参与,在熔蜡、嵌花的协作中感受亲情,以女性特有的细腻为社区敬老爱老氛围注入温馨活力。

“这是大豆蜡,这是香薰精油,稍后我们将按比例进行熔蜡。”活动

现场,指导老师举起材料包,向居民们耐心讲解。加热器中,蜡块渐渐熔化成透明液体。“加两滴黄色色素,再滴五滴柠檬精油。”老师边演示边提醒,“搅拌要慢,避免蜡液溅出。”动手环节,居民们围在桌前分工协作,有的小心倾倒蜡液,有的认真摆放永生花。

半小时后,模具中的蜡片逐渐

凝固。“快看我的草莓味蜡片!”“我这片桂花味的真香!”大家揭开模具,举起造型各异的作品,有的嵌着玫瑰,有的点缀着尤加利叶,空气中甜香与木质香交织。李阿姨将做好的蜡片系上丝带,递给女儿:“挂在你的衣柜里,让衣服也香香的。”女儿接过时,指尖触到母亲粗糙的手,暖意顺着丝带悄然传递心间。

## 女童遗失乐器 众人接力寻回

本报讯(记者 韩睿)近日,一名小学生不慎将学校乐团发放的小号遗失,焦急的家长求助社区。经网格员联系,确认乐器被一位热心退役军人捡到并妥善保管,小号在众人接力下回到孩子手中。

和平北路优山美郡三期居民韩女士焦急地拨通了优山美郡西社区网格员白二燕的电话。她表示,女儿鑫鑫把所在小学发放的小号于几天前丢在小区里了,而乐团即将进行比赛集训,这把小号不仅是学校的公共财物,更是团队比赛不可或缺的装备。韩女士为此心急如焚,女儿鑫鑫更是急得直哭。

接到求助后,网格员白二燕立即梳理近期社区失物信息,翻看记录查阅到64岁的辖区退役军人郝思达曾在几天前通过网格群发布过一则寻物启事,网格员马上联系对方。果然,对方当时捡到一个大包,内装小号,他在原地等候失主未果后,带回家中妥善保管。

经白二燕确认,郝思达捡到的正是鑫鑫遗失的小号。在网格员陪同下,郝大爷登门将小号送还鑫鑫,母女俩激动得连连致谢。

## 老人随口唠叨 格格主动解忧

本报讯(记者 韩睿)一个安装在床边的暖心扶手,让八旬失独老人王平告别了夜晚“不敢翻身”的困扰。只因在走访中无意间听到老人一句担忧的话,网格员随后就牵线协调,完成了一次适老化改造,守护了老人的居家安全。

10月下旬,新开巷社区网格员吴亚亚在辖区怡和熙园小区走访时,这位年事已高的失独空巢老人向她吐露了心底的一丝忧虑:“年纪大了,最近晚上有时睡迷糊了,好几次险些翻身摔下床。”这句唠叨,被吴亚亚敏锐地捕捉到,并郑重地记录在了她随身携带的本子上。11月1日上午,一个崭新的床边扶手被牢固地安装在了王大娘的床侧。安装完毕后,吴亚亚询问老人:“大娘,您试试高度合适不?”王大娘小心翼翼地试了试,感动而欣慰地说:“太合适了!这下晚上敢翻身了,心里踏实多了。谢谢你小吴!”

## 网格网事